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őszinteség nélkül nem lehet sikeres 
politikát csinálni. Még Magyarországon 
sem. A kormány se teheti ezt meg, 
az ellenzék annál kevésbbé. Ha meg­
próbálják, annál nagyobbat buknak.
Jö ellenzéki politikára pedig nálunk 
nagy szükség volna. Ha a közjogi 
keretváltozásról nem is beszélünk, 
mert a mai nemzetközi helyzetben ez 
a leghitványabb spekulácziő és kár­
tékony, nemzetellenes merénylet lenne 
ez. A rendes ügykezelés is megköve­
teli a parlamenti ellenőrzést, a váltó­
gazdaság lehetőségét és eszményeink 
épen tartását.

De ennek az ellenzéki politikának 
is az előfeltétele és alapja u belső 
igazság, a meggyőződés hite és min­
denkivel szemben való teljes őszinte­
sége. A mi politikánk ezt régóta nél­
külözi. A vezérek lecsúsztak erről már 
az 1905. január 26-iki választás óta.
A meglepetésszerü nagy siker elbiza 
kodottá tette őket. A mának kezdtek 
élni, a jövővel nem törődtek. Végleg 
elcsapták maguktól a koaliczió kor­
mányra jutása után. Szégyen róla még 
beszélni is. Még egymás között se tud­
tak egyetérteni. A közönséges rabló- 
becsületet se tartották szem előtt. 
Nem számítottak a hatalmi helyzettel 
Rosszul kormányoztak a fővezérek. Tul- 
spekulálták magukat az alvezérek és a 
népség, katonaság.

A döntö fordulatot az okozta, hogy 
az egységes, kormányképes pártalaki- 
tás és a nemzetszervezés eszméjét 
elutasították maguktól. A többi csak 
következmény. A Justh-párt külön­
válása az önálló bankkal való nép- 
bolonditás, az általános választójoggal 
való ámítás, a parlamenti anarchia, a 
sztrájk, az alkotmányvédelemmel való 
henczegés és minden egyéb. Csoda-e 
hát, ha ilyenformán zsákulczába jutot­
tak, amelyből nincs más kivezető ut, 
mint töredelmes bevallása a hibának, 
a visszatérés az őszinteség útjára. A 
feltétlen behódolás a nemzet nagy ér­
dekei előtt, és a visszatérés a becsüle­

tes kötelességteljesitéshez. Minden 
egyéb csak kar a nemzetre, de egyút­
tal öngyilkosság az ellenzékre nézve.

Ide vezet lépéBiöl-lépésre az elhibá­
zott taktika folytatása. A tagadás, a mit 
a múltra nézve cselekednek, a szépít- 
gtités, a mivel a bűnöket palástolni pró­
bálják és a gyalázkodás, amit tisztes- 1 
séges ellenfelekkel szemben állandó 
fegyverül használnak régóta. Hiába ült 
föl a sajtó munkásainak egy része, ami­
kor őket szerepelteti ok és érdem nél­
kül, a való tényeket elhallgatja, a lát­
szatokat felfújja és világgá kürtöli. Nem 
segít. A nemzet nem süket és vak. 
Nem felejtett el mindent és megtanult 
sokat örök időkre.

Hiába igyekeznek a fehéret feke­
tére mázolni, a szerecsent fehérre 
mosni, mint a kivételes törvény körül 
cselekedik. Hiába leplezik a bukást a 
kordonig való sétálássai és visszasétá- 
1 ássál. Hiába nem jönnek be a nemzet- 
gyűlés házába, hol annyi bűnt halmoz­
tak össze az elmúlt két évben, hogy 
maguk is restellték.

Az események rohannak előre. A 
nemzet válságos helyzetbe jutott, a gazda­
sági romlás irtózatos, a külügyi helyzet 
viharfelhői nem vonulnak el egünkről. 
Ha Isten megment a nagy csapástól : 
akkor is örök vádként fog felhangzani 
ellenünk, hogy ilyen időkben heccz- 
mesterkedéssel rontották a dolgot, a 
komoly felelősségteljes, becsületes helyt­
állás helyett. Ha pedig ránk szakad­
nak a bajok : akkor a keresztvíz sem 
mossa le senkiről azt az átkot, amely- 
lyei a bajokban való bünrészességet 
fogja a történelem színe előtt megálla­
pítani a jövő nemzedék. Itt más alter­
nativa nincs. Ezért kellett a síkra szál- 
lanunk mindeniknek, aki magára és 
hazájára ad még valamit ; kellett 
kiáltanunk azoknak, kiket a léha, 
erőtlen terrorizmus meg nem ingat és 
vétót kiáltani a Justh-féle őrjöngés 
ellen, mely a következetesség álorczá- 
jával akarja leplezni azokat a ment­
hetetlen mellékczélokat, melyek őket 
a romlás, a rombolás, az erőszak és 
a bukás útjára vitték. Mert isteni 
szerencse, hogy a nemzet józansága 
és belátása megmentette eddig is a 
nagyobb bajtól. Csak ők törtek le.

Az ország fölött e gyalázatos belső 
hadjárat daczára is, a gondviselés 
Őrködik.

Orssággyülés.
A kópviselőház f. hó 10-én a földművelési 

tárcáéit tárgyalta. A tárgyalás során felszólalt 
gróf Serényi Béla földmivelősi miniszter is, 
aki a szakszerű beszéd végén a távollevő 
miniszterelnök nevében a következő kijelen­
téseket tette :

Tisztelt ház! Méltóztassék megen­
gedni, hogy a kormányelnök ur nevében 
és megbízásából bizonyos kijelentéseket 
tegyek.

Igen sok értesítés jött arról, hogy a 
vidéken és a fővárosban is a publikum 
bizonyos álhirek által indítva, a pénz­
intézeteket megrohanja és betéteit kive­
szi, attól való félelmében, hogy esetleges 
háború esetén ezek a betétek veszélyez­
telve vannak.

A kormányelnök ur megbízásából va­
gyok bátor kijelenteni a következőket.
A magyar társadalomnak az egész tisz­
tessége, a sajtónak, a közigazgatásnak 
és mindenkinek, akiknek lelke és be­
csülete van, akiben szeretet lakik az 
ország iránt, kötelessége, hogy az ilyen 
komoly pillanatokban minden gyűlöl­
ködést félretéve, és nem az ellenszenv 
és a gögös lenézés hangján érintkezve 
egymással, hanem összefogva, az egész 
társadalmat megnyugtassa és abban 
bizalmat keltsen.

Vétek volna, ha nekünk nem volna 
bizalmunk országunk élő erejében, mely 
hadseregünk erejében és becsületében 
hathatós támaszra talál.

Nekünk, akik az ország ügyeit vezet­
jük és a képviselőknek, akiket az or­
szág ügyeinek gondozására ide küldött, 
azt hiszem, kötelességünk ezeket az 
imént elmondott elveket hirdetni és 
mindenütt közmegnyugvást előidézni, 
mert csak ezekkel az eszközökkel ró- 
hatjuk le hazánk iránti kötelességünket.

Oly országban, ahol a mezőgazdasági 
termelés az utolsó tiz évben a legreá­
lisabb számítás mellett is négy miil.árd- 
ról öt és fél milliárdra emelkedett, ha 
pillanatnyilag a készpénzeszközök rész­
beni elvonása által némileg kellemetlen
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vagy kedvezőtlen helyzetek álltak is 
elő, ez korántsem jelenti azt, hogy 
ennek az országnak gazdasági helyzete 
válságos. Minket az idén, különösen 
az év második felében, épen az ország 
legszegényebb vidékein katasztrofális 
jellegű istencsapás ért ugyan, de az or­
szág legnagyobb ég épen leggazdagabb 
részében a termés kielégítő volt. Hiszen 
ezt bizonyítják az előttem fekvő be­
csületes és megbízható statisztikai ada­
tok. Aki ennélfoga ennek az országnak 
gazdasági erejében kételkedik, az hely­
telenül cselekszik, mert erre a jelen 
körülmények között semmi ok sincs.

Ismételten bátor vagyok a tisz­
tességes társadalmat, a tisztességes 
sajtót, minden lelkészt, papot, jegy­
zőt és közigazgatási hivatalnokot 
ezen az utón is felhívni arra, hogy 
keltsen megnyugvást az ország ereje 
és gazdasági helyzete iránt, fokozza a 
bizalmat és különösen becsülje meg az 
általunk fentartott és igen jó és kiváló 
hadsereget.

Mindezekből a tényekből éa uyilakozatok- 
ból véglegesen megállapítható:

1. hogy közvetlen háborús veszedelemről 
és ennek megfelelő háborús intézkedésekről 
szó sincs,

2. h igy minden jogos érdekünkért helyt 
állunk ugyan, de bízunk benne, hogy vala­
mennyi békés utón is érvényesülni fog és

3. h gy szövetségeseinkkel együtt elegendő 
erő fölött rendelkezünk ahhoz, hogy rnegiá- 
ímtUtalván, felülkerekedjünk, hogy tehát seu- 
kinek kedve ne kerekedjék bennünket meg­
támadni.

Ä háborús hírek czáfolatai.
A minap megbízhatatlan forrásból riasztó 

hírek keltek szárnyra közeli mozgósításról, 
ultimátumról, Belgrádira való bevonulásról 
és egyéb olyan dologról, melyek különösen 
alkalmasak az izgalmakra most úgyis annyira 
fogékony közvéleményünket lázba ejteni. 
E zekuek a híreknek nincs sem tu i- 
f ó 1 e ténybeli alapjuk; az európai 
politikában az utolsó napok során nem tör­
tént se m m i, a m i ilye n r i a d a 1 m a t 
es ilyen izgalmakat indokolhatna.

Ezeknek a legutóbbi napoknak úgyszól­
ván egyetlen érdemleges és nagyjelentőségű 
eseménye: a hármasszövetség megújítása,

A hármasszövetség csak 1914. juuius 18- 
káu jár le. Formálisan megújítani akkor 
sem kell. Utolsó pontja szerint ugyanis a 
szövetség hallgatólagosan megujitottnak te­
kintendő, ha egy évvel a lejárat előtt egyik 
fél se mondja fel. így újították meg a hármas 
szövetséget 1907-ben is, Most azonban közzé­
tették a megújítás tényét, jóval a lejárat, 
sót jóval a felmondási határidő olőtt. Ami 
kétségtelen demoustráczió,

A demoustráczió jellegére nézve kellő meg­
világítás meríthető a hármasszövetsóg tar­
talmának részeiből, A hármasazövetségnek 
nincs támadó ele, Inkább védelmi 
szövetség, Lényege az, hogy a megtá­
madott fél minden esetben számíthat lega­
lább is a másik két szövetséges jóakarata 
semlegességére. Ha azonban a támadó

Oroszország lenne, akkor a meg 
támadott fél követelheti, hogy n 
másik két szövetséges teljes h ad­
uié j é v e 1 siessen segítségére.

Ezt a demonstrativ lépést talán még le­
het többféleképeu értelmezni, de minden há­
ború s értelmezéssel szemben a legilleté­
kesebb hivatalos helyről érkezett a követ­
kező czáfolat :

A riasztó háborús hírek teljesen 
alaptalanok. Felkérjük Önöket, czáfol- 
ják meg valamennyit. Kérjük Önöket 
továbbá, magyarázzák meg különösen 
laptársaiknak, hogy ilyen komoly idők­
ben ne izgassák a közvéleményt fölös­
legesen. Ez a hosszú krízis úgyis elég 
izgalmat rejt magában Igazán fölös­
leges ezeket az izgalmakat még mes­
terségesen is szaporítani.

Szíveskedjenek a közvéleménynek 
megmagyarázni, hogy egészen más és 
sokkal fontosabb kérdések állnak most 
előttünk és elintézésük előtt, semmint 
hogy a gyerekes találékonyság által 
előtérbe czibált dolgokkal foglalkozhat­
nánk. Teljes figyelmünket leköti most 
egyrészt a balkáni államok londoni 
béketárgyalása, másrészt a legközelebb 
megtartandó nagyköveti konferenczia.

Ebben a helyzetben és épen ezen a 
ponton teljességgel ki van zárva, hogy 
kilépjünk eddigi türelmes, várakozó 
álláspontunkból és egy elhamarkodott, 
különleges lépéssel esetleg fölborítsunk 
mindent, amit eddigi méltóságteljes 
magatartásunkkal olyan szilárdan meg­
alapoztunk.

Ismételten kérjük Önöket, czáfolja- 
nak meg minden izgató hirt, mely úgy 
se lehet más, mint lapok, vagy íinán- 
cziális érdekeltségek manővere. A mo­
narchia erejének és igazának tudatában 
helyt áll érdekeiért, de addig, amig az 
általa elfogadott nagyköveti konferen­
czia véget nem ér, nem fog semmiféle 
különleges lépést tenni.

E't a legilletékesebb bácsi hivatalos for- 
rAsliúl származó megnyugtató közleményt a 
magyar kormány is megerősítette egy ugyan­
csak megnyugtató tartalmú ős irányzatú 
nyilatkozattal.

I in iiiuMUti minim ti inn in II mm minim Imim mi II

POLITIKAI HÍREK.
A képviselőház folyósán tegnap élénk be­

szélgetős közt tárgyalták a szárnyra kelt 
háborús híreket. Lukács miniszterelnök­
höz, aki akkor tért vissza Bécsből, valaki 
azt a kérdést intézte, a háborút hozla-e, 
vagy a békét ?

— Nem a háborút hozom mondta, a mi­
niszterelnök, ellenkezőleg : a békét!

Hazai honvédelmi miniszter pedig a 
hozzáintézett kérdésre igy felelt:

— Annyit mondhatok, az én meggyőződé­
sem az, hogy a legnagyobb valószínűség sze­
rint nem lesz háború.

A képv’selőház f. hó 11-iki ülésón meg­
szavaztak a parlamenti őrségről szóló törvény 
javaslatot.

A magyar kormány Tisza István gróf 
javaslatára elhatározta, hogy a Wekevle ál­
tal megalkotott uj adótörvények eletbelép- 
tetesét 1914-ig elhalasztja.

VARMEGYEI ÉLET.
A közigazgatási bizottság 

gyűlése.
A f. hó 11-en Szász József főispán 

elnöklete alatt tartott gyűlésen a választott 
tagok közül jelen voltak: Zoyk Dániel, 
br. Kemény Pál, Z e y k Kálmán, dr 
Marka Izidor, Török Bertalan, dr. 
Müller Jenő.

Br. B á ti ff y Kázimir alispán jelentés,- 
szerint a magyarigeni és balázsfalvi főszolga­
bírói hivatalokat megvizsgálta. A közigazga­
tási ügymenet rendes.

Dr. Müller Jenő az általános rósz 
termésre utalással indítványozta, hogy jó 

inőségü vetőmag adása iránt a földmivelés- 
Ugyí miuszterhez előterjesztés tétessék.

Dr. Incződy-Joks m a u Ödön fő­
jegyző Esztegár Jenő, Uos.-i/.u Teofil és 
Miké Dezső fegyelmi ügyeiben beadott 
í üebbezéseket illetőleg panaszukat adta elő. 
Horváth József aljegyző es dr. E n y e d y 
Jenő gyakornok adólörlési és gyógyköitség 
ügyeket adtak elő. Dr. J e u e y Elek árva- 
szeki elnök jelenti, hogy a gyám és gond­
noksági ügyek rendben folynak,

Dr. D o b o z y Vilmos főorvos jelenti, hogy 
novemberben kedvezőtlen volt a közegész­
ség! állapot. Született 652, meghalt 405. 
Roncsoló toroklob, vörlietiy, kanyaró, bárány- 
himlő, basikugymáz, köKhurut betegségek­
ben 203 beteg közül 6 halt meg. A m. kór­
házban 135 beteg közül meghalt 4, ápolás 
alatt maradt 68.

Beretzky Miksa p. ü. igazgató adóügyi 
jelentése után még 73 ügyet adott elő.

Dániel Imre ltir, ügyész jelentése sze­
rint a fogházak állapota rendes.

N.e h é z János liir. tanfelügyelő jelenti, 
hogy 51 állami elemi iskolában 74 tanító 
es 58 tanítónő, összesen 132 tanerő 6237 
tankötelest tanított és pedig 3344 fiút, 2893 
leányt. Köztük volt magyar: 3317, német 
61, román 2799, tót 22, egyéb 38. Vallás 
•szerint: rém. kalh. 851, g. kath, 1583, g, kel. 
1215, ref. 2065, ág. ev. 98, unitárius 106, 
izraelita 317, egyéb: 2,— A vall,és közokt. 
miniszter vendelete szerint, a tanító katonai 
szolgálatban töltött ideje beszámittatik a 
tanítói szolgálatba, A tanító önkóntesi szol­
gálatának egész éve alatt megmarad illet­
ményeinek élvezetében, de a helyettesítés 
800 koronát meg nem haladó költségeit ó 
fedezi. — 6 állami elemi iskola mellett 
gazdasági ismétlő iskola lett szervezve. A 
nagyeuyedi polg. leányiskola uj épületének 
építését Kerekes és Müller szászrégem építő 
vállalkozók nyerték ol.

A I b e v t Iván kir. épit. hív. főnök jelenti, 
hogy a közutak az esős időjárás miatt sokat 
szenvedtek. A romlások helyreállítása iváut 
az intézkedés megtetetett. A fedanyag szál­
lítás különösen a törvényhatósági utakra 
lehetetlen volt, s nem volt végezhető u sok 
földmunka sem. Több beton műtárgy épült.

Székely Károly áll. állatorvos jelenti, 
hogy az állategészségügy elég kedvező volt.

A K. B. gyűlés után az árvaügyi felleb­
bezési bizottság ülésezett.
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HÍREK.
_ Törvényhatósági kösgyttlós. Alsó- 

Fehér vármegye törvény hatósági bizottsága 
folyó deczember hó 20-án rendkívüli közgyű­
lést tart d. e. 10 órakor kezdődóleg, a vár 
megye székházának dísztermében. A 96 pout 
búi álló tárgysorozat nevezetesebb pontjai:
A legtöbb adót fizető törvényhatósági bizott­
sági tagok 1913. évi névjegyzékének beniu 
tatása. A kör községjegyzői magáumunkála 
tokról alkotott szabályrendelet módosítása.
Az 1913. évben tartandó orvosi továbbképző 
tanfolyamra jelentkező orvosok segélyének 
megállapítása. Előterjesztés a törvényhatósági 
közúti hálózat több útszakaszának az orszá 
gos beruházás terhére való kiépítése végett 
kötött, építési szerződések jóváhagyása iránt.
A kéményseprési szabályrendelet módosítása,
A rendes járati időhöz kötött társaskocsi 
iparról szóló szabályrendelet. A kör-község­
jegyzői nyugdíj-szabályrendelet módosítása.
A közigazgatási bizottságban 5 tagsági hely 
betöltése 1913—1914. évekre. Igazuló-választ- 
máuy és számoukévő-szék, községi szá 
rnadás és költségvetéseket vizsgáló bizottság, 
lóavató bizottságok elnökeinek megválasztása 
1913, évre. Az adófelszólamlási bizottságba 3 
rendes és 3 póttag megválasztása 1913 — 1915. 
évekre. Gyulafehérvár város tűzrendészet! sza­
bályrendelete. Gyulafehérvár város képvise­
lőtestületének a villamos világítási vállalat 
üzletszabályzatának megállapítása tárgyában 
hozott határozata, Nagyeuyed város husvizs 
gálati pótszabályrendelete. Nagyeuyed város 
szabályrendelete a bérkocsi és társaskocsi 
ipar gyakorlásáról. Nagyeuyed város épí­
tészeti szabályrendelete. Abauj-Torna várme­
gye átirata az alkoholizmus okozta bajok 
orvoslása és megszüntetése tárgyában.

— A Nagyenyedi Atlétikai Club 
f. hú 22-én délelőtt 11 órakor a városház 
tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgy: 1. Alapszabályok megerősítésének
bejelentése. 2. A Nagyenyedi Sport Egylet­
tel való egyesülés. 3. A Club működésére 
vonatkozó intézkedések, 4, Esetleg indítvá­
nyok, melyek az elnöknek előre bejelouteu- 
dők.

_ Ismeretterjesztés. Vasárnap dél­
után a városháza gyűlésiemében ismeret- 
terjesztő előadást tartott az Iparos önképző­
kör. A kör tagjai és érdeklődő hölgy közönség 
nagyszámban gyűltek össze, kiknek sorában 
jól esett látnunk városunk polgármesterét 
is. Az összejövetelt a kör kitűnő hauganyagu 
dalkara szép énekkel nyitotta meg, Utáuna 
Szabó Rózsika Endrődy .Czelli búcsú“ 
legendáját szavalta el helyes értelmezéssel. 
Váró Ferenc/, ny. koll. tanár részben 
szabadon, részben Írásban ismertette Kozma 
Andor „Krisztus a gyárban8 czimü gyönyörű 
legendáját. Józsa István ügyesen adott elő 
monológot. Végül a dalárda Wolfarth 
Lőriucz, a dalárda agilis vezetőjének népdal­
egyvelegét énekelte igen ügyes színezéssel 
és hangulatos előadással.

— Tilos a kivándorlás. A kormány 
a hivatalos lap legutóbbi számábau két ren­
deletet közöl a még mindig nagyarányú ma­
gyar kivándorlás korlátozására. Mig egyrészt 
a fegyveres erő kötelékébe tartozó egyének 
részére az útlevelek kiadását ideiglenesen 
egyáltalán megszünteti, másrészt a védköte- 
lesek kivándorlását egy évre megtiltja. A 
in. kir, minisztérium rendelete következté­
ben, tehát egyelőre 60 éven al li egészsé­
gei férfi nem hagyhatja el az országot.

— A Maros ssabályozáea és hajós 
hatóvá tétele, öt kereskedelmi és ipar­
kamara — az aradi, brassói, kolozsvári, ma- 
tosvashelyi és a szegedi — nemrégiben me­
morandumot intézett a képviselőbázho/, mely­
ben a Maros folyó szabályozásának és lega­
lább Marosvásárhelyig hajózhatóvá tételének 
gyors keresztülvitelét kérték. A kamarák — 
pártolás végett — a memorandumot meg- 
kü'dötték az ország összes törvény hatóságá­
nak.

Ápolónői tanfolyam Marosváeár 
helyen. Beruády György polgármester lel - 
kerte a városi kórház főorvosát, hogy tart­
son taufolyamot a sebészeti ápolásból a ma­
rosvásárhelyi uriuök részére. A taufolyamot 
Units főorvos meg is hirdette. Eddig húsz 
úrnő jelentkezett a tanfolyamon való rész­
vételre.

Három uj celgaretta. A dohány- 
jövedéki igazgatóság deczember 14 élői 
kezdve három uj belföldi különlegességi do­
hánygyártmányt hoz forgalomba. Az „Am- 
ueris“, „Thtiba“ ,ós „Moeris“ czigarettát. Az 
arauyvégü „Amneris* darabja 9 fillér, a pa- 
rafavégü „Theba“ 7 fillér és a szopókás 
„Moeris“ 6 fillér. Az uj cigarettákat 20 és 
100 darabonként csomagolva fogjak árulni 
az összes különlegességi trafikokban.

A belügyminiszter a Zsófia 
gyermekkórházért. A gyermekszana- 
lórium egesz országos akcziojáuak az elén 
Hohenberg Zsófia berczegnő és gróf 
Zichy János vall. és közokt. miniszter 
állanak. Az ő nevük nem kizárólag disz az 
egyesület homlokán, hanem oly nagy erköl­
csi tőkeje a mozgalomnak, amelyből táplál­
kozik az egyesület egész életereje. Gróf 
Zichy János miniszteri állásának nagy 
terhei mellett személyesen vezeti az immár 
hatalmasan megnőtt gyermekszanatórium 
mozgalmat is és első sorban neki, s a 
munkában érdemes és tiszteletreméltó társa­
inak, B ezeré d j Viktor belügyi államtit­
kár ügyv, elnöknek, B 0 s 11 y ák Zoltán,
N áray Szabó Sándor és Ruffy Pálnak 
köszönhető, hogy a Balatonalmádi Zsófia 
Gvermekszauatórium már teljesíti hivatását. 
Maga Lukács László belügyminiszter is 
átérezvén a magyar társadalmi gyeimek- 
védelem nagy fontosságát, melylyel a kül­
föld elölt is méltán elismert állami gyermek­
védelem sikereit és eredményét szolgálja, 
a legnemesebb érdeklődéssel viselteik min­
den olyan társadalmi mozgalom 
iránt, mely a modern magyar gyermekvéde­
lem előbbvevitelót. támogatni hivatott. Most 
a belügyminiszter meleghangú körrendele­
tét bocsájtott ki, melyben az összes hatósá­
gok és a nagyközönség figyelmébe ajánlja 
azt az áldásos munkásságot melyet, a Ho­
he u b e r g Zsófia herczeguő legmagasabb 
védnöksége és gróf Zichy János vall. és 
közokt. miniszter kormányzata alatt álló 
Gyermekazanatórium Egyesület kifejt.

_ a Hó*tartás“ Könyvtára. A
magyar gazdasszonyok régi vágya teljesedett a 
.Háztartás“ könyvtárának megindulásával. 
A Háztartás“ KUrthy Emilné, ezen orszá- 
go”an népszerű szaklapja, 18 év óta a Ház- 
tartási tudnivalót olyan szédületes sokaságát 
közölte, hogy ezek áttekintése évfolyamainak 
a könyvtárrá gazdagodott köteteiben ma 
már lehetetlen. Kellett egy könnyen kezel- 
hető, a mégis tartalmas gyűjteményről 
gondoskodni, melynek minden egyes ko eté­
ben, hosszas keresés nélkül, megtalálják a 
nők azt, a mire épen szükségük van. Erdős 
József a „Háztartás1- kiadótulajdonosa fölis­
merte ezt a hiányt, s Kttrthy Erntinóiwer- 
keltésében megindította a „Háztartás Könyv

tárát, melyből eddig busz számot bocsátott 
, a gazdasszony világ rendelkezésére. E Csinosan 
i kiállított kötetek tartalma: 1. Hús-és böjti 

levesek, 2. Levesbe való tészták és egyebek,
3. Különféle előételek. 4. Tojás ételek. 6. 
Marha-, borjú- és sertéshús ételek. 6. Szár­
nyasok es szárnyas vadak. 7. Nyul-, őz- és 
egyéb vadhúsok. 8. Halak elkészítése. 9. 
Különféle főzelékek, 10. Gyűrött és kifótt 
tészták. 11. Élesztős tészták és rétesfélék, 
12. Torták könyve, 13. Sós és édes mártások. 
14. Édességek és czukorkák, 15, Vegyes 
sütemények. 16. Különféle italok. 17. Jóízű 
kenyérsütés, 18. Fagylaltok, kocsonyák, 
krémek. 19. Gyümölcs befőzés. 20. Zöldség, 
uborka, slb. eltartása, A felsorolt czimek 
fölmentenek minden magyarázás alól. A fa­
lusi, polgári és főúri konyha minden s-.Uk- 
ségl tét kielégíti e 20, könyv. Reczeptjeiuek 
utasításait a kezdő gazdasszouy is követheti, 
vissz,out a tapasztaltak is bőségesen ta­
lálnak bennük jóizü, uj ételek szakavatott 
leírását. Reméljük, Ingy az érdekelt hölgyek 
meleg pártolása lehetővé teszi, hogy a „Ház­
tartás“ Könyvtárának első sorozatát mielőbb 
a második kövesse. Ezt annál is inkább vár­
hatjuk, a mennyiben egy-egy kötet ára 
mindössze 20 fillér. — Mind a húsz kötetet 
4 kor. beküldése elleneben bérmentve kül­
dik. Megrendelésnél elegendő a szám jelzése, 
Megrendelhető a „Háztartás* Magyar Asszo­
nyok Lapja kiadóhivatalában Budapest, VI., 
Eötvös-utcza 36.

* Orvosi kitűnőségek elismerik,
hogy minden emulslónál jobb a Zoltáu-fele 
csukamájolaj, mert iz- és szagtalan, a tiszta­
sága páratlan, fölösleges és nehezen emészt­
hető alkatrészeket nem tartalmaz. Üvegje 
2 korona a gyógyszertárakban. Egyedüli 
készítő Zoltán Béla gyógyszerész Budapest 
Szabadság tér. Ügyelni kell az eredetiségre. 
Utánzattal vissza I

NÉVJEGYEKET
és újévi hártyákat 
litográfiái, 
könyvnyomdái, 
dombornyomatu 
és autogramm 
kivitelben jutányo­
sán készít a

Jíagyenyedi
papirárugyár

r.-t.A meg­
rendelések

es Ede könyvkereskedése
utján eszközölhetök.

Keresek külön bejáratú
bútorozott szobát előszobával,

Ajánlatot kérem a kiadóhivatalba.
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Egy jó karban levő zongora 
eladó.

Értekezni lehet Malom-utcza 1 sz. alatt, 
867 a 2-
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Közérdek

■(Eladó házasfelek.
Szentkirály-uícza 78. sz. alatt levő 

házastelek öt szoba, konyha, kamara 
és melléképülettel, megosztozás végett 
árok áron eladó.

Értekezhetni ugyanott.
367 4 - 0

Eladó birtok.
Csongva községben (Alsó-Fehér ni.) 

Marosujvártól 2 kilóméterre, egy 400
holdas birtok 7 hold ujonan be- 
alÜtött fujs/,ölövei és a faluban levő 
4 holdas szép úri lakással eladó

Értekezhetni a tulajdonossal Csongva 
u. p. Marosujvár, 336 s-io

Cserépkályhái at
és takaréktiizhelyeket

hazai valamint külföldi gyártmányuakat 
gyorsan és pontosan elkészítek meg 
rendelés szerint. Átrakásokat, javításo­
dat és e szakmába vágó munkákat el­
vállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogasát kéri tisztelettel

ifj. Biró János, kályhás
Nayyenyed, Tóth-u, 63 szám>43 19-
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Főraktár: CIRNER J. JÓZSEF
dohány nagy és különlegességi árudájában 
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Egy jó hizból való F í U
Földes Ede kónyvkereskedésv- 

bvn fel véteti !r.

Az „Első Magyar Általános

Biztositó Társaság“
nagy en ye tti ügynökségé
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (elet 
tűz jég es betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földéé Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendök. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítás okmegtudhaiók.

Első Magyar Általános Biztosíts Társaság
nagyenyeöl ügynöksége.

TISZT AN
és világosán úgy kérje és 
fogadja el ha szappant vesz, 
hogy

KOLOZSVÁRI 
(H EIN RIOH-fóle)

Glycerin szappan 
Tojás 
Mandula 
Márvány „

A kolozsvári gyógyszuppiU-gyav 
azért lett világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szappanaít.
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A au> enyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Részvénytőke

600.000

korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank meilekhaiys. *■—

Előnyön kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál. 
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltelelek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.
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